
पाठ क्र.६.प्रकाशाचे अपवर्तन 

( १ आणि २ गुिाांचे प्रश्न ) 

प्रश्न.१ रिकाम्या जागी योग्य शब्द णिहून णवधाने पुन्हा णिहा: 

१) प्रकाशककरण किरकस मार्ााने हवेिून पाण्याि जािाना..............झकुिो. 

२) प्रकाशककरण किरकस मार्ााने बेन्झीनमधनू हवेि जािाना .............जािो. 

३) काचेमध्ये िाांबड्या प्रकाशाची चाल जाांभळ्या ..............असिे. 

४) प्रकाशाची काचेमधील चाल पाण्यामधील ..............असिे. 

५) प्रकाशाची पाण्यामधील चाल बेन्झीनमधील ..............असिे. 

६) सयूाप्रकाशाचे पाण्याच्या लहान थेंबामळेु अपविान,अपस्करण, .............व पनु्हा 

अपविान झाल्याने इांद्रधनुष्य कनमााण होिे. 

७) सयूाप्रकाशाचे काचेच्या लोलकामळेु अपस्करण होिाना ........... प्रकाशाचे कवचलन 

सवााि कमी होिे. 

प्रश्न.२ गटार् न बसिािा शब्द ठिवा. त्याचे स्पष्टीकिि णिहा: 

१) पराविान, उदाकसनीकरण, अपविान, अपस्करण 
प्रश्न.३ चूक की बिोबि रे् णिहा. 

१) आपािी प्रकाशककरण व अपविीि प्रकाशककरण स्िांकभकेच्या कवरुद्ध बाजसू असिाि.   

२) पदाथा माध्यमाचा (उदाहरणाथा, काका) अपविानाांक प्रकाशाच्या िरांर्लाांबीवर अवलांबनू 

नसिो.  

३) आपािी कोन शनू्य असल्यास अपविी कोन ९०० असिो. 

४) शभु्र प्रकाशाचे काचेच्या लोलकामळेु अपस्करण होिाना कपवळ्या प्रकाशाचे कवचलन सवाांि कमी 

असिे. 

५) पाण्याचा अपविानाांक प्रकाशाच्या वाराांवारीिेवर अवलांबनू असिो. 

६) काचेमध्ये जाांभळ्या प्रकाशाची चाल िाांबड्या प्रकाश्याच्या चालीपेक्षा कमी असिे. 

७) िाांबड्या ककरणाांची िरांर्लाांबी ७०० nm च्या जवळ असिे. 

८) नारांर्ी ककरणाांची िरांर्लाांबी कनळ्या ककरणाांच्या िरांर्लाांबीपेक्षा जास्ि असिे. 

९) कनवाािाि (कनवााि पोकळीि) प्रकाशाचा वेर् प्रकाश्याच्या वाराांवारीिेवर अवलांबनू नसिो. 

१०) पदाथा माध्यमाि प्रकाशाचा वेर् प्रकाश्याच्या वाराांवारीिेवर अवलांबनू असिो. 



प्रश्न. ४ णदिेल्या पयातयाांपैकी योग्य पयातय णनवडून णवधाने पुन्हा णिहा:  

 

1) प्रकाश एका पारदशाक माध्यमािून दसुरया पारदशाक माध्यमाि किरकस मार्ााने जािाना त्याची 

मार्ाक्रमणाची कदशा बदलण्याच्या नैसकर्ाक घटनेस.............म्हणिाि. 

अ) प्रकाशाचे अपस्करण 

आ) प्रकाशाचे कवककरण  

इ) प्रकाशाचे अपविान  

ई) प्रकाशाचे पराविान 

२) जेव्हा एखादा प्रकाशककरण हवेिून काचेच्या लाकदमध्ये कशरिाना पषृ्ठभार्ाशी ९० अांशाचा कोन करिो, 

िेव्हा िो .................. 

अ) स्िांभीकेकडे झकुिो  

आ) स्िांभीकेपासनू दरू जािो  

इ) न वळिा सरळ जािो  

ई) नार्मोडी जािो  

३) प्रकाशककरण जेव्हा घन माध्यमािून कवरल माध्यमाि जािाना दोन माध्यमाांच्या सीमेवर लांब रेषेि 

आपािी होिो, िेव्हा आपािी कोन ..........असिो. 

अ) ००  

आ) ३००  

इ) ६००  

ई) ९००  

४) एक प्रकाशककरण एका काचेच्या लादीच्या पषृ्ठभार्ावर पषृ्ठभार्ाशी ५०० कोनामध्ये आदळिो, िर 

त्याचा आपािी कोन..........अांशाचा असेल. 

अ) ५० 

आ) २५  

इ) ४०  

ई) १००  

५) एक प्रकाशककरण हवेिून काचेच्या लादीि कशरिाना आपािी कोन ३०० असल्यास अपविी 

कोन.........असेल. 



अ) ३०० पेक्षा जास्ि 

आ)   ३०० पेक्षा कमी  

इ) ६०० 

ई) ३००  

६) अपविान कक्रयेि हवेिून काचेि किरकस मार्ााने जाणारा प्रकाशककरण 

.................. 

अ) स्िांभीकेकडे झकुिो  

आ)  स्िांभीकेपासनू दरू जािो  

इ) स्िांभीकेला लांब होिो 

ई) स्िांभीकेला समाांिर असिो  

७) काचेच्या लादीवर प्रकाशककरण किरकस मार्ााने पडले असिा, आपािी ककरण आकण कनर्ाि ककरण 

...............असिाि. 

अ) लांब  

आ) समाांिर 

इ) कवरुद्ध कदशेि  

ई) छेदणारे  

८) एक प्रकाशककरण एका काचेच्या लादीच्या पषृ्ठभार्ावर ४००चा आपािी कोन करिो, िर अपविी कोन 

४०० ............असेल. 

अ) पेक्षा अकधक  

आ) पेक्षा कमी 

इ) एवढाच  

ई) च्या दपु्पट  

९) प्रकाश एका पारदशाक माध्यमािून दसुयाा पारदशाक माध्यमाि किरकस मार्ााने जािाना त्याची 

मार्ाक्रमणाची कदशा बदलण्याचे कारण............ हे होय. 

अ) प्रकाश्याच्या रांर्ािील बदल 

आ) प्रकाश्याच्या वाराांवारीिेिील बदल 

इ) प्रकाश्याच्या वेर्ामधील बदल 

ई) प्रकाश्याच्या प्रखरिेमधील बदल  



१०)  जेव्हा शभु्र प्रकाशाचे काचेच्या लोलकाद्वारे साि रांर्ाांि अपस्करण होिे; िेव्हा 

........... रांर्ाचे कवचलन सवाांि कमी असिे. 

अ) कनळ्या  

आ) िाांबड्या  

इ) कपवळ्या  

ई) कहरव्या  

११) पढुीलपैकी ............या पदाथााचा अपविानाांक सवाांि जास्ि आहे. 

अ) कहरा  

आ) क्राऊन काच  

इ) माकणक  

ई) बर्ा   

१२) प्रकाशाचे आपल्या घटक रांर्ाांमध्ये पथृक्करण होण्याच्या घटनेस प्रकाशाचे 

.............म्हणिाि. 

अ) अपस्करण  

आ) कवककरण  

इ) अपविान  

ई) पराविान 

१३) एका पारदशाक माध्यमाि प्रकाशाची चाल ............m/s असल्यास, त्या 

माध्यमाचा कनरपेक्ष अपविानाांक = १.२५. 

[ प्रकाशाची कनवाािािील (कनवााि पोकळीिील) चाल = ३ x १०८ m/s ] 

अ) २.४ x १०८    

आ)  २४ x १०८  

इ)  ०.२४ x १०८   

ई) ०.००२४  x १०८   

१४) कनरपेक्ष अपविानाांक ................ 

अ) डायॉप्टरमध्ये व्यक्त करिाि  

आ) m/s मध्ये व्यक्त करिाि 



इ) हवेसाठी जवळजवळ ४/३ असिो 

ई) या राशीला एकक नसिे 

१५) प्रकाशाची कनवााि पोकळीिील चाल c, माध्यमाचा अपविानाांक nव माध्यमािील प्रकाशाची 

चाल v याांिील सांबांध ............ हा होय. 

अ) V= c/n 

आ) V= cn 

इ) V= n/c  

ई) V= √c/n 

१६) अकभसारी प्रकाशककरणाांच्या मार्ााि एक काचेची लादी ठेवली, िर अकभसारी ककरण 

एकवटण्याचा कबांद.ू........... 

अ) लाकदपासनू दरू जािो  

आ)  लाकदकडे वळिो  

इ)  त्याच कठकाणी राहिो 

ई) उभ्या बाजनेू सरकिो  

१७) LASER (लेझर) हे ............ याचे सांकक्षप्त रूप आहे. 

a) light amplification by stimulated 
emission of radiation  

b) light and sound energy radiation  

c) light and simulated energy radiation  

d) light amplification by sound energy 
radiation 

१८) िायाांच्या लकुलकुण्याचे कारण काय ? 

अ) िायाांमध्ये वेळोवेळी होणारे कवस्र्ोट  

आ) िायाांच्या प्रकाशाचे वायुमांडळाि होणारे अवशोषण  

इ) िायाांची र्िी  

ई) वायुमांडळािील वायूचा बदलिा अपविानाांक 

१९) सयूा कक्षकिजाच्या थोडा खाली असिानादखेील आपल्याला कदसिो याचे कारण 

.............. 

अ) प्रकाशाचे पराविान  



आ) प्रकाशाचे अपविान  

इ) प्रकाशाचे अपस्करण  

ई) प्रकाशाचे अवशोषण  

२०) काचेचा हवेच्या सांदभााि असलेला अपविानाांक ३/२ असेल, िर हवेचा काचेच्या सांदभाािील 

अपविानाांक ककिी असेल ? 

अ) १/२  

आ) ३  

इ) १/३ 

ई) २/३ 

 
प्रश्न ५. णनयम, व्याख्या, एकक, सूत्र णिहा. 

१) प्रकाशाचे अपविान म्हणजे काय ?  

२) व्याख्या कलहा : आपिी कोन व अपविी कोन  

३) प्रकाशाच्या अपवािाानाचे कनयम कलहा. 

४) व्याख्या कलहा : पकहल्या माध्यमाच्या सांदभााि दसुयाा माध्यमाचा अपवािानाांक. 

५) व्याख्या कलहा : कनरपेक्ष अपविानाांक 

६) प्रकाशाचे अपस्करण म्हणजे काय ? 

७) प्रकाशाची वणापांक्ती म्हणजे काय ?  

८) प्रकाशाचे आांकशक पराविान म्हणजे काय ? 

९) व्याख्या कलहा : प्रकाशाचे पणूा आांिररक पराविान  

१०) व्याख्या कलहा : क्राांकिक कोन  

  
 

               

 

       

 

 



 
 

 


